

# 推动先进装备制造产业发展取得新成效

## 抓园区 建项目 育优企

——访市工业和信息化局党组书记、局长章海东

□石家庄日报记者 范玉蕾

“我们将按照市委、市政府的部署要求,进一步强化担当,努力作为,全力推动先进装备制造产业加快发展。”11月1日,市工业和信息化局党组书记、局长章海东在接受记者采访时表示。

章海东说,先进装备制造产业是我市打造5个以上

千亿级产业集群的重要组成部分,是推动全市经济总量过万亿的重要支撑。在市委、市政府的坚强领导下,全市先进装备制造产业发展步伐加快,增长势头强劲,前三季度,全市装备制造产业营业收入同比增长10.7%,成为拉动工业增长的主引擎。

章海东表示,下一步,全市工信系统将继续加压奋进,努力作为,坚持抓园区、建项目、育优企,着力推动先

进装备制造产业加快发展,确保实现全年两位数增长。重点做好以下几方面工作:

抓好产业园区建设。指导装备制造产业园加快建设,完善基础设施,拓展平台服务功能,增强配套能力,打造低成本园区,增强园区吸引力,促进企业和项目向园区集聚。

狠抓产业项目建设。牢固树立项目为王理念,加强产业对接交流服务,大抓项目招商,实行专业招商、精准招商、产业链招商,不断招引优质项目落地,加快项目建设,促进项目早投产、早达效、早作贡献。

大力培育优质企业。强化人、地、电、资金等要素保障,鼓励引导企业走专精特新发展道路,争创制造业单项冠军企业(产品),夯实发展基础,提升企业创新能力和综合实力。

## 持续拓展创新 精准助企服务

——访石家庄装备制造产业园党工委副书记、管委会常务副主任杨朝晖

□石家庄日报记者 杜倩倩

“今年以来,园区紧紧围绕装备制造主导产业实现突破性增长的任务目标,在谋划储备上增力度,推动落地土提效率,企业培育上下功夫,白鲸航线、微至航空等32个项目签约入驻,中集合斯康、东风柳汽等42个项目落地实施,中车、石煤机等驻区央企国企在创新业务板块上实现较大突破,亩均税收大幅提升。”河北石家庄装备制造

产业园党工委副书记、管委会常务副主任杨朝晖说。

杨朝晖表示,下一步,装备园区将扎实做好补链强链,持续强化创新赋能,精准做好助企服务,全面提升园区发展能级和产业量级。千方百计抓招商。积极对接京津、长三角、珠三角等地区,开展精准招商、专业招商、产业链招商和基金招商,加快推进项目建设,培育壮大战略性新兴产业,全面推动经济发展质效稳步提升。

明确项目“两步”对接工作法,建立健全项目“三色”

管理机制,从选址、落地、开工、建设到投产提供全过程、全周期服务保障,全力推进项目早落地、早开工、早达效。持续发力抓平台,创新思路举措,集聚信通院河北创新中心、西安交大国家技术转移中心等资源优势,撬动银行、金融机构、基金公司等多方资本,对接服务域内百余家企,促进有为政府和有效市场深度融合。

同时,引入社会资本,整治低效用地,盘活2家停产倒闭企业土地资产,拓展“用地”空间;坚持一切围绕企业转的工作思路,统筹推进道路、管网、电力等设施建设,提升基础承载能力和水平,强化“配套”支撑。发扬敢为敢闯,敢想敢创的精神,开展“揭榜挂帅”重点项目攻坚,落实“三级督办单”制度,凝聚干部队伍,转变工作作风,以高效管理运行机制服务园区高质量发展。

## 秉持卓越理念 树立业界标杆

——访中集合斯康氢能发展公司董事长杨葆英

□石家庄日报记者 杜倩倩

“我们将进一步抓好企业运营发展思路举措,以石家庄为新起点践行‘世界级制造(WCM)’,树立储氢瓶行业全球标杆。”中集合斯康氢能发展公司董事长杨葆英说。

高起点规划、高标准建设,加快推进新厂区建成投产。整个厂区按照德国工业比较先进的理念规划,由管委会代为建设,自去年动工以来,工程人员加紧施工,预计11月厂区基建交付使用。同时,公司还在积极谋

划分布式能源和新型节能技术在新厂区的应用,这也有助于降低产品碳排放,打造符合环保理念的产品新优势。

以市场为导向,研发创新产品,树立业界标杆。公司早在2020年即开始策划研发适应市场需求的轻量化大容积IV型车载储氢瓶,目前已经取得重大进展,中集合斯康在石家庄基地首批量产的气瓶目前在国际市场备受青睐,已储备部分批量化订单,将在合资公司投产后迅速贡献收入。

优化运营管理模式,建立符合“世界级制造(WCM)”标准的现代化产线。气瓶产线由中欧双方专家历时两年共同潜心研究设计,深度融合了现代化精益产线规划与IV型气瓶制造工艺,机械化、自动化程度大幅度提升。未来产线的管理也将秉持卓越运营的理念,以及中集本土化精益生产制造的先进优势,培训一批本土化的优秀工程师和产业工人,切实提升带动地方制造水平。目前产线已渐具雏形,在完成取证等资格审查后即可进入量产投放阶段。

杨葆英表示,氢能产业目前处在蓬勃发展、方兴未艾的阶段,在不远的未来,中集合斯康将与中集安瑞科传统高压氢储运装备和其他氢能创新业务同频共振,共同打造行业“高地”,为氢能产业在石家庄集聚发挥重要的凝聚作用。

## 扩大生产规模 强化龙头地位

——访河北圣泰锂化新材料科技有限公司董事长梅银平

□石家庄日报记者 杜倩倩

“河北圣泰锂化新材料科技有限公司新型锂电池电解质及添加剂技改扩能产业化项目为2023年河北省重点建设项目,总投资8.46亿元,属于战略性新兴产业,目前项目已完成投资1.4亿元。”河北圣泰锂化新材料科技有限公司董事长梅银平介绍。

自项目规划、备案、建设以来,市委、市政府高度重视

视项目建设工作,多次派出工作组前来指导工作,高效解决了项目中遇到的困难和问题,下一步公司将拓宽思路,运用高效的措施来完成项目建设工作。

公司客户市场份额占全球的90%,宁德时代、比亚迪、中航锂电等知名锂电池厂商的动力电池都有添加圣泰不同型号的产品。随着近几年新能源汽车等终端需求的快速增长,公司电解液添加剂产品处于供不应求的状态,为满足市场需求,圣泰建设新型锂电池电解质及添

加剂技改扩能产业化项目以扩大生产规模,提高市场占有率,强化添加剂细分领域的龙头地位。

坚持以项目投资预算为导向,开展多渠道融资,充分利用优惠政策,降低融资成本,采取上市募集资金等方式推动项目融资工作,保证资金及时充足到位;同时严格落实项目资金管理制度,做好项目资金的管理工作,保证项目顺利完成。

梅银平表示,公司成立了项目推进工作组,主要领导任项目负责人,加大人力物力的投入力度,督促施工单位、监理单位、设计单位等项目责任主体协同推动项目建设,优化资源配置,科学合理高效地实施交叉作业,严格按照项目既定目标及时间节点,倒排工期以提高工作效率。

(上接03版)

“电子信息产业发展基础好、产业链条和创新体系比较完整、配套设施较为完善,是鹿泉区专网通信产业发展快的积极因素。”贾彦军说,目前,河北鹿泉经济开发区打造了鹿岛创业孵化器、云智空间等14家孵化器和众创空间,与银行合作推出科技型中小企业担保贷款风险补偿金业务,为专网通信系统设备产业集群发展提供有力支撑。

为推动中小企业特色产业集群发展,去年以来,省工信厅深入实施“企业上市、科技赋能、产业升级、强链补链、金融助力、冀有特色”六大行动,引导产业集群高端化、智能化、绿色化发展,提高产业链关键环节配套能力,

不断提升集群核心竞争力。

截至目前,全省县域特色产业集群总数为333个。1至9月,实现营业收入3.13万亿元,同比增长8%。其中,省级重点集群实现营业收入2.15万亿元,同比增长7.2%。

培育“领跑者”企业,带动特色产业集群提质增效。

“领跑者”企业创新能力强、发展潜力大,在集群内具有引领、示范、带动作用。省工信厅从加强产业政策引导、加大金融税收支持等方面入手,鼓励和引导集群头部企业通过并购重组、上市融资、整合资源等路径做大做强。目前,河北工业企业服务平台已入库培育“领跑者”企业716家。

针对“领跑者”企业、集群头部企业,省工信厅联合金融机

构开发了39项专属信贷产品,并组建联合走访小组开展上门服务。目前已走访企业83家,为企业提供信贷服务45亿元。

品牌就是生产力,品牌就是竞争力。

省工信厅遴选100家重点企业开展品牌培育系列活动,建立“冀有特色”品牌培育库,对重点企业提供专家现场调研诊断、出具品牌建设分析报告和品牌提升建议方案等“一对一”专项服务,提升特色产业集群知名度和竞争力。

下一步,省工信厅将按照省市县分层培育的思路,持续开展中小企业特色产业集群梯度培育,构建国家级、省级和县域特色产业集群梯度培育体系,进一步推进工业经济高质量发展。